



В. И. МЕНЬКОВСКИЙ

## ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КОМСОМОЛЬСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ РЕСПУБЛИКИ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ УДАРНЫХ КОМСОМОЛЬСКИХ СТРОЕК РАБОЧИМИ КАДРАМИ (1971—1980)

Славной традицией Ленинского комсомола является шефство над сооружением важнейших народнохозяйственных объектов. Ударные комсомольские стройки дают возможность комсомольцам и молодежи найти свое призвание, свое место в жизни, стать непосредственными участниками коммунистического строительства. В Постановлении ЦК КПСС «О дальнейшем совершенствовании партийного руководства комсомолом и повышении его роли в коммунистическом воспитании молодежи» подчеркивается, что каждая комсомольско-молодежная стройка должна стать для юношей и девушек «настоящей школой гражданского становления, трудовой и политической закалки, действительно ударного труда»<sup>1</sup>.

В рассматриваемый период коллективы ударныхстроек формировались за счет общественного призыва, направлений по комсомольским путевкам выпускников ПТУ и общеобразовательных школ, молодых рабочих с предприятий и организаций области и республики, военнослужащих, уволенных в запас, направлений на временную работу комсомольско-молодежных отрядов и ССО, а также за счет рабочих, прибывших на стройку самостоятельно.

В семидесятые годы хорошо зарекомендовала себя такая форма общественного призыва, как ударные комсомольско-молодежные строительные отряды, которые создавались из молодежи промышленных предприятий, учреждений и организаций. Ударные отряды позволили хозяйственным органам более эффективно решать вопросы укрепления производственных коллективов. В составе отряда комитет комсомола, как правило, посылал на ударную стройку первичную комсомольскую организацию. Ее сплоченность, ответственность за порученное дело давали гарантию, что в коллектив строителей вольются люди, которые смогут преодолеть трудности, бытовые неурядицы, оправдают доверие рабочего коллектива.

Инициатором создания ударных отрядов в Минской области стал Слуцкий горком комсомола. Инициативу комсомольцев поддержали партийные организации республики. Так, бюро Минского ОК КПБ в ноябре 1973 года поручило обкому ЛКСМБ совместно с местными партийными и советскими органами, предприятиями и организациями сформировать и направить на пусковые объекты комсомольско-молодежные отряды для оказания помощи строительным организациям<sup>2</sup>. В это же время комсомольские организации Гомельской области сформировали и направили на важнейшие пусковые объекты 42 ударных комсомольских отряда<sup>3</sup>.

В марте 1974 года секретариат ЦК ЛКСМБ принял решение о направлении ударного комсомольского отряда на строительство Мозырского нефтеперерабатывающего завода<sup>4</sup>. Выполняя его, Минская областная комсомольская организация направила в составе отряда 39 человек, в том числе 15 каменщиков, 16 бетонщиков, 8 плотников<sup>5</sup>.

Комсомольские организации не преувеличивали значения помощи, которую оказывали отряды ударным стройкам, но при дефиците рабочей силы в строительстве она была очень нужна. Так, когда в 1978 году на одной из крупнейшихстроек республики — Четвертом солигорском калийном

комбинате возникла угроза срыва сроков ввода в строй важнейших участков, Минский обком комсомола сформировал ударный комсомольский отряд высотников. На его долю выпала труднейшая производственная задача: на пятидесятиметровой высоте в сжатые сроки произвести химическую защиту металлических конструкций.

Костяк отряда, в который было зачислено 50 человек, составили спортсмены-альпинисты. Они добились 300 % сменной выработки и за полтора месяца освоили более 100 тыс. рублей капиталовложений<sup>6</sup>. Отряд высотников повел за собой всех строителей и помог досрочно сдать важный объект.

Широкое распространение получила практика создания комсомольско-молодежных отрядов на строительстве олимпийских сооружений в Минске. В период с 21 мая по октябрь 1979 года на реконструкции стадиона «Динамо» постоянно работало 8 районных комсомольских отрядов. Между членами отрядов было организовано социалистическое соревнование. Ежедневно подводились итоги и определялся победитель и в соревновании между районными отрядами, в честь которого поднимался флаг. В связи с производственной необходимостью Минский горком комсомола продлил срок работы районных отрядов до 1 декабря 1979 года, а затем организовал работу городского ударного отряда в апреле—мае 1980 года<sup>7</sup>.

Большую работу по созданию временных ударных строительных отрядов проделала Гомельская областная комсомольская организация. Секретариат обкома комсомола в апреле 1978 года рассмотрел вопрос «О формировании ударного отряда молодежи на строительстве завода «Гомсельмаш». Было принято решение поручить Гомельскому горкому ЛКСМБ сформировать отряд из 150 человек<sup>8</sup>. Особое внимание обком и районные комитеты ЛКСМБ уделили качественному подбору членов отряда. В каждом производственном подразделении были проведены комсомольские собрания-летучки, на которых молодежи разъяснили сложности строительства, цели и задачи предстоящей работы. Кандидатуры в ударный отряд обсуждались на собраниях. В первую очередь отбирались добровольцы, имеющие строительные специальности или опыт работы в строительных отрядах.

С первых дней работы бойцы отряда включились в напряженный трудовой ритм. Качественный подбор руководителей и активистов позволил четко организовать выполнение всех операций. Оперативный штаб по руководству отрядом контролировал обеспечение бойцов инструментом, механизмами и материалами. Была налажена связь с поставщиками и смежниками. В результате хорошей организации производительность труда бойцов и отдельных бригад достигла 140—150 %. Первоначально намеченный объем строительных работ был превышен в 1,5 раза<sup>9</sup>.

Центральный комитет комсомола Белоруссии оценил создание ударных отрядов как удачную форму привлечения молодежи к шефству над капитальным строительством, повышения престижа профессии строителя среди молодежи и рекомендовал обкомам комсомола практиковать формирование и направление на важнейшие новостройки ударных строительных отрядов.

Создание ударных комсомольских отрядов получило широкое распространение во всех областных комсомольских организациях республики. Так, секретариатом Гродненского ОК ЛКСМБ в сентябре 1976 года был разработан комплекс мероприятий по шефству над областной ударной комсомольской стройкой—совхозом «50 лет Октября» Свислочского района, —включавший и создание ударного отряда в количестве 30 человек из молодежи Гродно. Отряд был скомплектован из передовиков производства, ударников коммунистического труда, лучших комсомольцев и молодых коммунистов. Комсомольские организации, направившие добровольцев, обеспечили выполнение норм выработки за товарищей, ушедших на стройку<sup>10</sup>.

В 1979 году Бобруйский горком комсомола утвердил состав двух комсомольско-молодежных отрядов, направляемых для оказания помощи тресту «Могилевсельстрой» в строительстве тепличного комбината совхоза «Кадино». В 1979 году, в период областного комсомольско-молодежного двухмесячника по шефству над вводными объектами, городскими и районными комитетами комсомола Могилевской области было создано 19 ударных строительных отрядов, численностью более 1200 человек, проведено 140 массовых субботников и воскресников по оказанию помощи строительным организациям<sup>11</sup>.

Комсомольско-молодежные отряды, создававшиеся для работы на ударных стройках Белоруссии, стали хорошей школой подготовки кадров строителей для всесоюзных ударных комсомольских строек. В связи с отправкой белорусского отряда на БАМ ЦК ЛКСМБ в 1974 году объявил соревнование за право быть членом этого отряда, предоставив возможность энтузиастам пройти в течение года своеобразное испытание в ударных отрядах на важнейших объектах республики. Развивая эту инициативу, Минский ОК ЛКСМБ принял решение о том, чтобы комсомольская путевка на строительство БАМа вручалась прежде всего комсомольцам и молодым коммунистам, хорошо зарекомендовавшим себя на работе в строительных организациях области и принимавшим активное участие в жизни комсомольских организаций.

Отрядный принцип направления добровольцев, как одна из форм общественного призыва, позволил комсомольским организациям Белоруссии укрепить связи со своими посланцами на ударных стройках республики, в кратчайшие сроки создавать на наиболее важных строительных объектах крупные комсомольско-молодежные коллективы, способные обеспечить выполнение самых сложных задач.

<sup>1</sup> Правда.— 1984, 7 июля.

<sup>2</sup> ПА Минского ОК КПБ.— Ф. 1, оп. 69, д. 40, л. 86.

<sup>3</sup> ПА ИИП при ЦК КПБ.— Ф. 63, оп. 47, д. 6, л. 78.

<sup>4</sup> Там же.— Д. 5, л. 66.

<sup>5</sup> ПА Минского ОК КПБ.— Ф. 174, оп. 17, д. 2, л. 250.

<sup>6</sup> Текущий архив ЦК ЛКСМБ.

<sup>7</sup> ПА Минского ОК КПБ.— Ф. 370, оп. 4, д. 73, л. 33; д. 48, л. 56; д. 61, л. 39.

<sup>8</sup> ПА Гомельского ОК КПБ.— Ф. 264, оп. 94, д. 79, л. 79—80.

<sup>9</sup> ПА ИИП при ЦК КПБ.— Ф. 63, оп. 30, д. 308, л. 108.

<sup>10</sup> ПА Гродненского ОК КПБ.— Ф. 20, оп. 26, д. 37, л. 41—42.

<sup>11</sup> ПА Могилевского ОК КПБ.— Ф. 24, оп. 27, д. 6, л. 44, 139; Ф. 54, оп. 26, д. 4, л. 144.

В. И. КАРБАЛЕВИЧ

### **РУКОВОДСТВО КПБ ПРОПАГАНДОЙ ДОСТИЖЕНИЙ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ НАУКИ И ПЕРЕДОВОГО ОПЫТА (1971—1980)**

Компартия Белоруссии в 70-е годы уделяла большое внимание совершенствованию форм и методов пропаганды сельскохозяйственных знаний, повышению роли этой пропаганды и ее эффективности в распространении и внедрении научно-технических достижений, передовой практики в колхозно-совхозное производство. Партийные организации республики использовали в своей работе такие эффективные формы и средства, которые позволяли донести до каждого хозяйства и труженика все лучшее, что было накоплено отечественной и зарубежной сельскохозяйственной наукой и практикой.

Важное место в пропаганде передовых достижений занимали семинары и научно-производственные конференции, проводившиеся по актуальным проблемам развития сельскохозяйственного производства с различными категориями работников сельского хозяйства, с привлечением ученых. Настоящей школой передового опыта были проводившиеся по решению ЦК КПБ и Совета Министров БССР ежегодные республиканские семинары по вопросам сельского хозяйства, в которых участвовали руководящие кадры республики. Они проводились поочередно в каждой области и завершались детальным разбором всех новшеств, прогрессивных методов хозяйствования, выработкой рекомендаций. Республиканские семинары были одной из наиболее действенных форм пропаганды и распространения передовой практики, достижений научно-технического прогресса.

Райкомы партии регулярно проводили районные семинары, научно-практические конференции, знакомившие руководителей, специалистов хозяйств с передовым опытом. Так, Мозырский РК КПБ проводил семинары председателей колхозов, директоров совхозов, секретарей первичных партийных организаций на базе лучших хозяйств. Только в течение 1975—1976 годов на семинарах и научно-практических конференциях было рекомендовано для внедрения в сельскохозяйственное производство